

伊万卸任，心中一万个不情愿

他与中国足协终止合同后已回国，谁能接任国足主帅？



伊万科维奇无奈地离开国足帅位。(资料片) 新华社发

尽管心中不情愿，但是伊万还是离开了国足的帅位，并于6月14日回到了克罗地亚。6月13日下午，中国足协在与伊万进行最后的沟通后，决定终止伊万的合同。至此，这名已经71岁的克罗地亚老帅的中国之旅戛然而止。

这可能是目前中国球迷最期盼的一种结果，在雅加达，当中国队0:1不敌印尼队无缘世预赛附加赛时，大家对伊万的最后一点幻想与信任都不复存在。

记者 尹成君

解聘并不难

对于中国足协而言，与伊万解聘并不困难。也许是在一些前任主教练如卡马乔身上吃过足够的亏，这一次中国足协与伊万签订的合同虽然名义上可以长达三年，但是有十分具体的阶段性目标。从36强赛到18强赛，再到附加赛直至晋级世界杯，各个阶段取得相应的成绩，才能将合同进一步履行下去。这份合同虽然未曾公开过，但是在2024年初伊万在刚当上国足主帅，并接受克罗地亚记者采访时就已经表露出来：“我所签的合同就是这样，作为教练，你不会受到合同的保护，而是受比赛结果和工作出色与否的保护。”

很多球迷诟病伊万的战术落后、用人守旧、换人迟钝，但不可否认的是，他在任期间，国足的确涌现出几名好苗子，虽然这些球员并不能算是伊万培养出来的，但是老帅对于新人的使用要比几位前任都大胆许多，他虽然离开，但是给国足留下了一笔宝贵的财富。

执教期间失误连连

不过，从36强赛到18强赛，这一年半的时间里，国足在他手下没有取得实质性进步也是不争的事实。虽然伊万在2024年春天刚上任时意气风发，大有全面改造国足之势，可是在接下来的比赛中，他并未如同自己承诺的那样，给国足带来极大的帮助。

他该保守时不保守，该冒险时不冒险。36强赛客场对阵新加坡队，在2:0领先的大好形势下，他下半场连续换上三名前锋，结果被对手抓住空子2:2打平。接下来与泰国队的比赛，伊万又拿出保守的一面，竟然接

受1:1战平的现实。

如果不是新加坡队在最后一轮展现公平竞赛的精神，死死拖住泰国队，也许伊万的中国队主教练生涯已经结束于36强赛。

从悬崖边回来的伊万打心底里想打好18强赛，并且极富浪漫色彩地认为，只要双杀巴林队与印尼队，国足就可以晋级附加赛。为了实现这一目标，他制定了长期集训的计划，第一场对阵日本队之前，国足进行了长达25天的集训，而对手只在比赛前5天才召集旅欧球员，结果国足0:7惨败。集训时间之长与失球数量之多，其反差在全世界实属罕见。

今年3月的世预赛集训又是长达17天，结果双败。6月客场对阵印尼队前，又是15天集训，结果彻底出局。为了长期集训，中超被强制性中断多次，随后又满负荷运转。国脚们在回归俱乐部后迎来的是马不停蹄的联赛、杯赛，结果导致各种伤病的产生。泰山队的高准翼就是今年3月从国足带伤回来后又打联赛，结果遭遇一次大伤，既没有在关键抢分阶段帮上泰山队，也没有在生死战中帮上国足，实属遗憾。

对于一名国家队主教练而言，伊万不用像俱乐部主帅那样要负责球员基本的技术训练，他要做的就是制定合适的战术，根据战术寻找合适的球员，然后在合适的时候换人。这种定策、选人、换人的天赋，对于伊万来说全部不具备。

就拿战术来说，他在18强赛前两场试验了442平行站位不成功后，就死守着菱形站位打单后腰，连全体球迷都看不下去了也不愿意调整。

在选人方面，今年3月，他在征召了有伤没怎么打中超联赛的王上源后，又补招了李源一，当时很多球迷就发出了“伊万连自己的球员都没认清的”感叹。在换人方面，这么多比赛，没有一场比赛是因为伊万通过换人的神来之笔取得胜利的，更何况

在主场对阵印尼队时，谢文能四次抽筋请求换人，而伊万一直无动于衷，直到12分钟后才进行调整。可以说，从各方面看，伊万真的太让球迷失望了。

选帅还是年轻点好

现在，一切都又回到原点。中国足协又将开始选帅计划。从这一年半的经验教训来看，足协如果想着眼2030年世界杯，还是选一个年纪轻的少帅吧。毕竟，如果一支面向21世纪30年代的未来之师，由一名像伊万这样上世纪50年代出生的老帅指挥，怎么看都不合拍。

新帅需要具有与世界足坛同步的足球理念，需要目光敏锐，善于发现新人，需要灵活变通，起码得像克鲁伊维特那样知道自己错了就及时改，也许一切都还不算晚。

长期集训也应该就此告一段落。联赛才是根本，中断中超去搞集训，球员长时间没有实战，其结果已经摆在桌面上了。

不应就此忘了伊万

再见，老帅！伊万挥手一别，再度回到中国的机会可能为零了。虽然大家对他有这样和那样的不满，但是也应该记得，他是在中国足球较为困难的阶段前，是在亚洲杯上连一个球都进不了的时候前来的。

伊万曾在山东泰山取得了成功，但是在中国国家队遭遇了失败；他曾把伊朗队带进世界杯，也曾获得伊朗联赛三冠王；他曾带领阿曼队1:0客场击败日本队，但是最终还是遭到阿曼足协解聘。选择了足球，其实就是选择了风雨彩虹，各种冷暖都会袭来，没有什么是一帆风顺，我们可以质疑他作为教练的能力，不过，换作他人，会做得更好吗？

山东体育 多角度看

山东女手 成功卫冕全国锦标赛

6月14日，2025年全国女子手球锦标赛在安徽滁州高教科创国际手球馆收官。本次锦标赛的12支参赛队伍分为两组，通过小组赛、交叉赛、排位赛决出最终名次。经过激烈争夺，山东女手在决赛中以33:5比22战胜安徽队，成功卫冕该项赛事。下一步，山东女手将认真做好赛后总结，制定针对性的改进措施，奋力补齐比赛中暴露出的短板，为决胜大湾区全运会夯实基础。

(宫尚文 张风斌 刘阳)

全国马术场地障碍锦标赛 山东骑手成功卫冕

近日，2025年全国马术场地障碍锦标赛在广德长三角国际马术赛事中心举行。比赛吸引了来自全国10个省市的团体和个人，共计71对人马组合参赛。本次比赛共设置比赛团体赛(个人资格赛)和个人决赛。最终，代表山东队参赛的山东福龙马业俱乐部骑手张勇凭借稳定发挥，成功卫冕个人赛项目。

(邵光远)

山东U16女足全运第四 追平历史最好成绩

近日，第十五届全运会足球项目女子16岁以下组铜牌战，山东女足对阵江苏女足的比赛在广州大学城体育中心体育场举行。经过80分钟鏖战，山东队最终1比3不敌江苏队，收获第四名，追平了我省女足在全运会上的最好成绩。据了解，山东女足曾在2009年十一运会上取得了成年组第四名，在2021年十四运会上取得青年组第四名。

(宋莹)

2025纯悦纯净自然跑 济南站收官

6月14日上午，由纯悦携手腾讯体育企鹅跑打造的2025纯悦纯净自然跑济南站比赛在华山湖公园映华广场盛大启幕，近千名身着统一主题跑衫的市民齐聚，共赴夏日与自然相拥的纯净之约。

此次比赛路线共5公里，起点位于华山湖公园映华广场，途经远香榭、烟雨桥，穿过崇正桥，最后返回映华广场——这条串联山水人文的“翡翠项链”，也为每位跑者绘制出一幅流动的山水长卷。赛事特设两大纯悦专属补水站，全程提供经186道严格检测的纯悦水，“2025纯悦纯净自然跑”山色泉韵+都市律动”的创新模式，不仅是一场跑步活动，更是一次自然与人文交融的健康美学实践。赛事不仅点燃了济南人自然畅跑的激情，更渐渐影响着人们的都市生活理念——健康不再是一种选择，而成了这座城市的生活常态。

(姜靖)